

☆☆☆信愛園地☆☆☆

讀經雜想：該隱與亞伯（創世記 4:1~16）

洪宜珊 姊妹

這是一對兄弟因為獻祭的事，哥哥就把弟弟殺了，哥哥變成殺人犯，很快就被抓到，上帝很快就審判，哥哥從此流放邊疆。

前幾週我帶領兒童主日學孩子查經之後，這個故事一直停留在我的腦海裡迴盪，讓我很震驚，因為它是一個很誇張的故事：如果把這個故事擺到民間信仰裡去看基本上就像是兄弟兩個人各自在拜拜，後來擲筊求問神明說這樣拜神明有沒有滿意？哥哥一直擲沒有擲到聖杯，弟弟一擲就擲到聖杯，最後哥哥就把弟弟殺了。你說扯不扯？

如果把故事改成：兄弟同時向美女獻上自己的產物表達愛意，然後美女說我喜歡吃羊排，哥哥把弟弟殺了。這樣有沒有比較合理一點？

答案都很扯、都不合理啊！怎麼可以殺人？而且還殺自己的弟弟？

上帝問該隱說你為何發怒？我們可以想一想：該隱生氣的是上帝悅納了弟弟的獻祭，哥哥生氣的對象是誰？

有人說因為該隱的祭品獻的不好，他也應該獻上頭生的蔬菜，這樣神就會悅納了！如果是這樣我覺得該隱很冤枉，如果你家的田地長了一些紅蘿蔔，你可以分辨出哪一根紅蘿蔔是第一個長出來的嗎？

在上帝告訴該隱的話當中，可以得到一些訊息，那就是在獻祭之前當哥哥的早就行得不好，但罪只是伏在門前，上帝也告訴該隱：你要制伏罪。

一個人失去敬畏上帝的心，什麼事都做的出來：對上帝的憤怒卻對弟弟宣洩出來。該隱不但沒有因聽上帝的話反省自己向上帝悔改制伏罪，反倒被罪制伏。

反之，亞伯雖然在這個故事中沒有說什麼話，但是上帝卻悅納他和他的供物，他的父母失去了對神的信心離開了伊甸園，亞伯卻依然獻上合神心意的祭，是把他身上所擁有最好的東西獻上，所以即使他死了，他的聲音仍從地裡向上帝哀告。

如果夏娃把上帝的話記好，沒有自己誤解上帝的旨意；如果亞當面對上帝質問時不推卸責任；如果他們夫妻好好的把兩個兒子教好；該隱不爭風吃醋（？）惱羞成怒，也許創世記不會這麼精彩。